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ДОСЛІДЖЕННЯ ЗАЛЕЖНОСТІ ВИТРАТ НА ПЕРЕВЕЗЕННЯ  
І ОБРОБЛЕННЯ ПОШТИ ВІД НОРМАТИВНИХ СТРОКІВ 

ПЕРЕСИЛАННЯ ПИСЬМОВОЇ КОРЕСПОНДЕНЦІЇ 
 
Проведено дослідження затримок поштового транспорту на магі-

стральних маршрутах УДППЗ “Укрпошта”. Запропоновано варіант 
компенсації затримок, проаналізовано порушення розкладу руху по-
штового транспорту на магістральних маршрутах, побудовано часові 
діаграми пересилання письмової кореспонденції з розподіленням дода-
ткової доби між перевезенням та обробленням поштових одиниць. 

 
A study of delays in postal transport on main routes USEP “Ukrposhta”. 

The variant delay compensation offers, analyzed violation schedule postal 
transport on main routes, built timing charts transmission letter mail with the 
distribution of additional days between transportation and processing of mail 
items. 

1. ВСТУП 

Одним з основних напрямків і завдань формування стратегічних 
пріоритетів поштового зв’язку є надання послуг високої якості в порі-
внянні до конкурентних аналогів. Ключові фактори – надання таких 
послуг, які задовольняли б і навіть перевищували очікування користу-
вачів. Очікування користувачів формуються на основі досвіду, що 
склався у них. У разі, якщо надання послуг не відповідає очікуванням, 
користувачі втрачають довіру до УДППЗ “Укрпошта”. Незадоволення 
послугами, як правило, призводить до великих втрат на ринку. 

На сьогоднішній день в УДППЗ “Укрпошта” існує велика кількість 
конкурентів, що надають якісні поштові послуги за більш високими 
тарифами – це свідчить про те, що такі послуги користуються попитом 
у населення. Головною перевагою національного оператора перед кон-
курентами є наявність розвиненої мережі відділень поштового зв'язку. 
Скорочення долі пошти на ринку зв'язку викликане можливим випере-
дженням зростання витрат над зростанням доходів, що спричиняє за 
собою можливу збитковість діяльності національного оператора по-
штового зв'язку, а також зниження якості послуг і обслуговування. 

                                                           
1 Одеська національна академія зв’язку ім. О.С. Попова 
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2. ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ 

Відомо, що з ростом витрат на надання послуг поштового зв’язку 
покращується якість, але щоб досягнути контрольних термінів Д+1 
потрібно використовувати авіа транспорт для перевезення пошти, Д+2 
– автотранспорт зі швидкістю 100 км/год. Проте характер цієї залеж-
ності залишається відкритим і являється актуальним сьогодні.  

На рис. 1 зображено графік глобальної залежності витрат від нор-
мативних строків пересилання поштових одиниць. 

 
Рис. 1. Залежність витрат від нормативних строків 

З рис. 1 слідує, що чим більше значення нормативних строків, тим 
менше значення витрат [1]. Наприклад, значення 1 відповідає найкра-
щій якості, тобто забезпеченню нормативного строку пересилання по-
штових одиниць Д+1. Такий строк можливо досягти використовуючи 
авіаперевезення пошти, але при цьому витрати досягають максималь-
ного значення. При значенні 6 витрати не високі, але великі норматив-
ні строки, що вказують на погіршення якості надання послуг. Отож 
при збільшенні витрат покращується якість, але зменшуються доходи. 
Тому УДППЗ “Укрпошта” необхідно найти оптимальну точку залеж-
ності витрат та якості надання послуг поштового зв’язку. 

Згідно з наказом Міністерства транспорту та зв’язку України “Про 
затвердження нормативів і нормативних строків пересилання пошто-
вих відправлень та поштових переказів” від 12.12.2007р. №1149 вста-
новлені нормативні строки пересилання поштових одиниць, що наве-
дені в табл. 1. 
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Таблиця 1  

Нормативні строки пересилання поштових одиниць 

Найменування 
поштових 
відправлень 

У межах 
однієї області

Між 
обласними 
центрами 
України 

Між 
районними 
центрами 
різних 
областей 
України 

Між 
іншими 

населе-ними 
пунктами 
різних 
областей 
України 

Місцевої 
 

не
пр
іо
ри
те
тн
і 

пр
іо
ри
те
тн
і 

не
пр
іо
ри
те
тн
і 

пр
іо
ри
те
тн
і 

не
пр
іо
ри
те
тн
і 

пр
іо
ри
те
тн
і 

не
пр
іо
ри
те
тн
і 

пр
іо
ри
те
тн
і 

не
пр
іо
ри
те
тн
і 

пр
іо
ри
те
тн
і 

Проста  
письмова  
кореспонденція 

Д+3 Д+1 Д+3 Д+1 Д+4 Д+2 Д+5 Д+4 Д+2 Д+1 

Рекомендована  
письмова  
кореспонденція 

Д+4 Д+2 Д+4 Д+2 Д+5 Д+3 Д+6 Д+5 Д+3 Д+2 

Листи та 
бандеролі 
з оголошеною 
цінністю  

Д+4 Д+2 Д+4 Д+2 Д+5 Д+3 Д+6 Д+5 Д+3 Д+2 

Посилки Д+4 Д+2 Д+4 Д+2 Д+5 Д+3 Д+6 Д+5 Д+3 Д+2 

Де: Д – день подання поштової одиниці до пересилання в об’єкті 
поштового зв’язку або опускання простого листа чи поштової картки 
до поштової скриньки до кінця робочого дня; 1, 2, 3, 4, 5, 6 – кількість 
днів, протягом яких пересилається поштова одиниця. 

Як видно із табл. 2 нормативні строки пересилання поштових оди-
ниць між усіма об’єктами поштового зв’язку, збільшені на одну добу в 
порівнянні з наказом Міністерства транспорту та зв’язку України від 
14.11.2005 №759. 

Зростання нормативних строків пересилання письмової кореспон-
денції потребує їхнього розподілу між такими операціями як оброб-
лення та перевезення поштових одиниць. Це дає можливість збільшити 
час на оброблення та перевезення поштових одиниць. Збільшення часу 
на оброблення дозволяє зменшити кількість робочих місць і тим самим 
зменшити витрати на оренду приміщень, тощо. Також зростання нор-
мативних строків пересилання письмової кореспонденції дозволяє 
зменшити частоту перевезень поштових одиниць, внаслідок чого зме-
ншуються витрати на перевезення. Але на сьогоднішній день, ще й 
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досі немає обґрунтованих рішень щодо оптимального розподілу дода-
ткової доби між обробленням і перевезенням письмової кореспонден-
ції.  

3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Для дослідження даного питання було проведено аналіз магістра-
льних маршрутів УДППЗ “Укрпошта”, відносно затримки на маршру-
тах. Основними причинами затримок поштового транспорту на магіст-
ральних маршрутах є метеоумови -56% та технесправність – 27 %. В 
даному аналізі випадковою величиною являється час затримки пошто-
вого транспорту на магістральних маршрутах. На рис.2 зображено 
графік розподілу ймовірностей по причинах затримки поштового тран-
спорту на магістральних маршрутах. 

 
Рис. 2. Функція розподілу ймовірностей затримок за причинами 

В табл. 2 наведено значення ймовірностей затримки автотранспор-
ту на магістральних маршрутах. 

Таблиця 2  

Ймовірності затримки поштового транспорту в залежності від часу 
затримки за 2010 рік на магістральних маршрутах. 

Час затримки t, 
год. 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Ймовірність 
затримки P 

0,51 0,28 0,1 0,05 0,02 0,02 0,01 0,01 
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З табл. 2 випливає, що більша частина затримок автотранспорту не 

перевищує однієї години. На рис. 3 зображено графік розподілу ймові-
рностей по годинах затримки поштового транспорту на магістральних 
маршрутах. 

 
Рис. 3. Ймовірності затримок поштового транспорту в залежності від часу 
затримки за 2010 рік на магістральних маршрутах УДППЗ “Укрпошта” 

На рис. 4 наведено функцію розподілу ймовірностей затримок по-
штового транспорту на магістральних маршрутах УДППЗ “Укрпошта”. 

 
Рис. 4. Функція розподілу ймовірностей затримок поштового транспорту  

на магістральних маршрутах УДППЗ “Укрпошта” 

З рис.4 випливає, що зі збільшенням часу проходження  магістра-
льних маршрутів на одну годину компенсується 51% затримок, а на 
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шість годин – 98% затримок. Функція розподілу ймовірностей затри-
мок за часом зажди буде наближатися до 100%, але не досягне їх. Ви-
ною цього є ще низка причин, через які можуть виникнути затримки 
поштового транспорту, наприклад, людський фактор, природні катак-
лізми. 

На рис. 5 наведено часові діаграми пересилання простої письмової 
кореспонденції в мережах поштового зв’язку МПЗ ФТ1(мережа по-
штового зв’язку побудована за функціонально – територіальним прин-
ципом, яка має вид однієї піраміди), МПЗ ФТ2(мережа поштового 
зв’язку, побудована за функціонально – територіальним принципом, 
яка має вид декількох пірамід, вершини яких з’єднані між собою за 
принципом “кожна з кожною” ), МПЗ АТ1(мережа поштового зв’язку, 
побудована за адміністративно – територіальним принципом, яка має 
вид однієї піраміди) та МПЗ АТ2(мережа поштового зв’язку, побудо-
вана за адміністративно – територіальним принципом, яка має вид де-
кількох пірамід, вершини яких з’єднані між собою за принципом “ко-
жна з кожною”) згідно наказу Міністерства транспорту та зв’язку 
України від 12.12.2007р. №1149 зі збільшенням часу(шість годин) на 
проходження магістральних маршрутів в мережах поштового зв’язку 
МПЗ ФТ1, МПЗ ФТ2, МПЗ АТ1та МПЗ АТ2 з зазначенням допусти-
мих інтервалів часу оброблення та перевезення письмової кореспонде-
нції. Пунктиром вказані резервні години на перевезення поштових від-
правлень. У подальшому тексті прийнято наступні абревіатури назв 
об’єктів поштового зв’язку: ГВ – головний вузол МПЗ АТ або МПЗ 
ФТ; ЗВ – зональний вузол МПЗ АТ або МПЗ ФТ; ОВ – обласний вузол 
МПЗ АТ; РВ – районний вузол МПЗ АТ; ТВ – територіальний вузол 
МПЗ ФТ; ВЗ – відділення зв’язку МПЗ АТ або МПЗ ФТ [2]. Інтервали 
часу для обмінювання письмової кореспонденції між об’єктами по-
штового зв’язку та поштовими маршрутами й між поштовими марш-
рутами та об’єктами поштового зв’язку не зазначені: вважається, що 
вони входять у відповідні інтервали, виділенні для оброблення та пе-
ревезення письмової кореспонденції. В часових діаграмах прийняті 
наступні часові показники: 

- час проходження кільцевих поштових маршрутів ТВ – ВЗ – ТВ і 
РВ – ВЗ – РВ – 15.00, що забезпечує можливість доставляння письмо-
вої кореспонденції  в сільських населених пунктах в день надходжен-
ня; 

- час готовності до відправлення письмової кореспонденції з тери-
торіальних вузлів в районних центрах МПЗ ФТ1, МПЗ ФТ2 та з район-
них вузлів МПЗ АТ1, МПЗ АТ2 – 16.00; 

- час готовності до відправлення письмової кореспонденції з тери-
торіальних вузлів в обласних центрах  МПЗ ФТ1, МПЗ ФТ2 та з облас-
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них вузлів МПЗ АТ1, МПЗ АТ2 – 02.00, що дозволяє проводити остан-
нє виймання письмової кореспонденції в обласних центрах в інтервал 
часу 20.00 – 24.00; 

- часові інтервали перевезення письмової кореспонденції визначені 
для найбільш протяжних поштових маршрутів, швидкість автомобіля 
на магістральних маршрутах – 50 км/год. Строки пересилання місцевої 
кореспонденції та кореспонденції, що пересилається в межах області, 
зазначено за умов вилучення цієї кореспонденції у відповідних 
об’єктах поштового зв’язку області та її сортування в обласних 
центрах. 

На рис. 6 наведена часова діаграма пересилання поштових одиниць 
в мережі з одним головним вузлом при забезпеченні нормативного 
строку Д+2, між обласними центрами України. 

На даній часовій діаграмі видно, що оброблення поштових оди-
ниць виконується в обласних вузлах, а в головному та районних вузлах 
забезпечується лише обмін. 

Прийнято наступні часові показники: 
- час проходження обласних маршрутів становить з 00.00 до 06.00 

годин, так як до 00.00 в ОВ уже буде відсортована вся кореспонденція 
до ВЗ і цього часу достатньо, щоб машини з усіх маршрутів, викорис-
товуючи швидкість 40 км/год, вчасно прийшли в РВ. 

- інтервал часу обміну в РВ становить 2 години, цього часу достат-
ньо, щоб виконати сортування та завантаження мішків на кільцеві ма-
ршрути РВ-ВЗ-РВ. 

- час проходження кільцевих маршрутів РВ-ВЗ-РВ з 9.00 до 15.00, 
що забезпечує можливість доставляння письмової кореспонденції в 
сільських населених пунктах в день надходження.  

- з 15.00 до 16.00 виконується завантаження і збір мішків з вихід-
ною письмовою кореспонденцією на обласний маршрут. 

- час проходження маршруту РВ-ОВ та ОВ-РВ складає 6 годин, що 
забезпечує прибуття автомобіля о 22.00 і забезпечує можливість відсо-
ртування кореспонденції в день прибуття. 

- оброблення письмової кореспонденції своєї зони розпочинається 
о 20.00 годині, що дозволяє раніше розпочати первинне сортування і 
зменшити навантаження на сортувальників, так як не відсортована 
письмова кореспонденція буде надходити поступово. 
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Рис. 5. Часові діаграми пересилання простої письмової кореспонденції в мережах поштового зв’язку  
згідно наказу Міністерства транспорту та зв’язку від 12.12.2007р. №1149. 

 
Рис. 6. Часова діаграма пересилання поштових одиниць в мережі з одним головним вузлом, обробленням  

в обласних вузлах та обміном в головному вузлі при забезпеченні нормативного строку Д+2. 
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- інтервал часу на первинне сортування письмової кореспонденції, 
тобто сортування на обласні центри та області України, складає 4 го-
дини. Це пояснюється наступними факторами – загальний об’єм коре-
спонденції на всю Україну становить 800000 листів за добу, тоді на 
кожну область припадає приблизно по 32 000 листів (враховуються 25 
областей та Севастопіль). Використовуючи існуючий норматив оброб-
лення письмової кореспонденції на одного сортувальника, який скла-
дає 1600 листів за годину, можливо розсортувати 32000 листів за 20 
людино/годин. Розділивши 20 людино/годин на 4 (інтервал часу виді-
лений на оброблення в ОВ), показує, що необхідно 5 сортувальників. 

- час проходження маршруту ОВ-ГВ становить 15 годин, цього ча-
су достатньо для прибуття автомобілів з маршрутів малої та середньої 
протяжності в ГВ. Існує три маршрути Луганськ-Донецьк-Київ, Севас-
тополь-Сімферополь-Київ та Ужгород-Київ, на проходження яких не-
обхідно 18 годин. Наприклад, розглянемо маршрут Севастополь-
Сімферополь-Київ, протяжність цього маршруту становить 897км. Ав-
томобілі на магістральних маршрутах рухаються зі швидкістю 50 
км/год. Тобто на проходження  цього маршруту необхідно 18 год. Але 
цю проблему можливо вирішити використовуючи легкові автомобілі, 
що рухаються зі швидкістю 60 км/год, тоді необхідно буде 15 год. 

- інтервал обміну поштою в ГВ між магістральними маршрутами 
становить 4 години. Кожен автомобіль перевозить 50 мішків з письмо-
вою кореспонденцією 25 з яких на обласні центри та інші 25 на облас-
ті. Оскільки в Києві виконується заміна автомобілів, що прийшли з 
дальніх зон на інші, автомобіль, який буде прямувати на Севастополь, 
може не дочікуватися приїзду автомобіля із Севастополя, оскільки на 
ньому немає пошти на свою зону, а уже після приїзду автомобіля із 
Луганська може виїздити з ГВ. Оскільки протяжність маршруту Лу-
ганськ-Київ становить 784км, то на його проходження необхідно 13 
година, що на 2 годин менше, ніж на проходження маршруту Севасто-
поль-Сімферополь-Київ. Тому можна зробити висновок, що машина на 
Севастополь може виїхати на 1,5 години раніше, ніж по графіку. Це 
дасть змогу перекрити деяку долю затримок, які виникають у зв’язку з 
метеоумовами, технесправністю, ДТП та інше. 

- час проходження маршруту ОВ-ГВ становить 15 годин. 
- сортування до відділень зв’язку в обласних центрах розпочина-

ється о 10.00 годині. На сортування до відділень свого обласного 
центру необхідно 2 години, тобто після 12.00 уже можна розпочати 
доставляння письмової кореспонденції по міським відділенням, що 
забезпечить нормативний строк Д+2. Сортування до відділень області 
відбувається з 10.00 до 24.00 і становить 14 годин. При цьому кількість 
робочих місць суттєво скорочується. 
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На рис. 7наведена часова діаграма пересилання поштових одиниць 
в мережі з одним головним вузлом при забезпеченні нормативного 
строку пересилання поштових одиниць Д+3. 

На даній часовій діаграмі оброблення поштових одиниць викону-
ється в обласних вузлах, а в головному та районних вузлах забезпечу-
ється лише обмін. 

Прийнято наступні часові показники: 
 – час проходження обласних маршрутів становить з 00.00 до 06.00 

годин, так як до 00.00 в ОВ уже буде відсортована вся кореспонденція 
до ВЗ і цього часу достатньо, щоб машини з усіх маршрутів, викорис-
товуючи швидкість 40 км/год, вчасно прийшли в РВ. 

- інтервал часу обміну в РВ становить 2 години, цього часу достат-
ньо, щоб виконати сортування  на поштові кільцеві маршрути РВ-ВЗ-
РВ. 

- час проходження кільцевих маршрутів РВ-ВЗ-РВ з 9.00 до 15.00, 
що забезпечує можливість доставляння письмової кореспонденції в 
сільських населених пунктах в день надходження.  

- час проходження маршруту РВ-ОВ та ОВ-РВ складає 6 годин, 
цього часу достатньо, щоб всі автомобілі з усіх обласних маршрутів 
прийшли в ОВ.  

- час готовності до відправлення письмової кореспонденції з ОВ – 
04.00, що дозволяє виконати оброблення поштових одиниць до облас-
них центрів та областей. Сортування письмової кореспонденції своєї 
зони та кореспонденції ближньої зони розпочинається о 20.00, що дає 
можливість відсортувати всі листи, які в цей день були зібрані з по-
штових ящиків. Інтервал часу на оброблення в ОВ становить 8 годин, 
що дає можливість зменшити кількість робочих місць і тим самим 
зменшити витрати на утримання приміщень, орендну плату, електрое-
нергію.  

- час проходження маршруту ОВ-ГВ становить 20 годин. Таке зна-
чення часу забезпечить проходження автомобілів з дальніх зон за 18 
годин без використання легкових автомобілів, що рухаються зі швид-
кістю 60 км/год, а також для автомобілів з ближніх та середніх зон 
(опираючись на розрахунки розділу 2) перекриття 94 % всіх затримок, 
що можуть виникнути на магістральних маршрутах. Такий час дозво-
лить раніше розпочати оброблення поштових відправлень з маршрутів 
малої протяжності. 

- інтервал оброблення поштових одиниць в ГВ становить 4 години, 
яких достатньо, щоб виконати обмін між всіма магістральними марш-
рутами. 
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Рис. 7. Часова діаграма пересилання поштових одиниць в мережі з одним головним вузлом,  

обробленням в обласних вузлах та обміном в головному при забезпеченні нормативного строку Д+3
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- о 24.00 в усіх обласних центрах розпочнеться сортування спочат-
ку до відділень зв’язку свого обласного центру, а з 08.00 і до 00.00 со-
ртування до відділень зв’язку своєї області. Тому з 08.00 уже розпоч-
неться доставляння письмової кореспонденції по міським відділенням, 
що забезпечує норматив пересилання Д+3. Загальний інтервал оброб-
лення в обласному вузлі становить 24 години. Так як об'єм письмової 
кореспонденції залишається майже постійним, а час на оброблення 
збільшується, можливо зменшити кількість робочих місць і тим самим 
зменшити витрати на оброблення поштових одиниць. 

Мережі, які зображені на рисунках 6 та 7, це мережі поштового 
зв’язку з одним головним вузлом, в яких окружні вузли з’єднані між 
собою через зазначений головний вузол. Тому кількість міжрегіональ-
них маршрутів дорівнює нулю, а кількість внутрішньо регіональних 
або магістральних – 24. 

4. ВИСНОВКИ 

При збільшенні нормативних строків пересилання письмової коре-
спонденції можливе зменшення витрат на перевезення та оброблення 
пошти шляхом компенсації затримок автомобілів на магістральних 
маршрутах, збільшення часу на оброблення письмової кореспонденції, 
зменшення частоти перевезення, але все це буде супроводжуватися 
погіршенням якості надання послуг поштового зв’язку, і тим самим 
призведе до зменшення попиту на послуги. Подальше збільшення но-
рмативних строків в УДППЗ “Укрпошта” є недоцільним, адже погір-
шується якість надання послуг поштового зв’язку. 
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